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Bolum 10

Diger Degiske Kucgultme Tekniklers

.y




Giris

Bu boliimde, onceki boliimde verilenler kadar standart olmayan kimi diger degiske
kiiciiltme tekniklerini verecegiz. Kistm 10.1, uygulanabilir oldugunda, belirli bir olaylar
kiimesinden en az birisinin ger¢ceklesme olasilig1 o’nun tahmininde kullanilabilen, ko-
sullu Bernoulli 6rnekleme yontemini sunmaktadir. Yontem 6zellikle o kiigiik oldugunda
giicliidiir. Kisim 10.2 iiretilecek rasgele yoney dagiliminin tiimiiyle belirlenmemis
oldugu durumlara onem Orneklemesi diigiincesini genisleten normallestirilmis onem
orneklemesi teknigini sunuyor. Kisim 10.3, tabaka 6rnekleme fikrinden esinlenen bir
degiske kiiciiltme yontemini, Latin Hiperkiip 0rneklemesini tanitiyor.




10.1 Kosullu Bernoulli '

Ornekleme Yontemi

6nerme
(@) OU =i]|X; =1} = Ai/A
(b) B[SR] = AB[R|X; = 1]
(c) OfS >0} =AB[<|X; =1]




o = O(S > 0)"1 Tahmin Etmek icin Kosullu Bernoulli Ornekleme Yontemi

M=0X,=1)=1—0(X, =0), A= ZA,-, S = ZX
i=1 i=1

1. O(J = i) = A;/A,i = 1,...,m olmak lizere J’yi iiret. J'nin lretilen
degeri j olsun.

2. X = 1 olsun.

3. X,=1olmak lizere, X, i 7 j yoneyini iiret.

4. §*=>"", X;olsun ve 1/S* sapmasiz tahmin edicisini elde et.




Ornek 10a Kupon Toplama Problemi  Varsayalim ki m tiir kupon var, ve her
yeni toplanan kuponun i tiirtinde olma olasihgi o;, Y ;- 0; = L T, kolleksiyonumuzda
her tiirden en az bir tane oluncaya kadar topladigimiz kupon sayisi olsun ve o = O(T > k)
olasilig1 kiiciikken onu tahmin etmek isteyelim. N,i=1,...,m, toplanan ilk k tane
kupon i¢inde i tiirlindekilerin sayisini gdstersin ve X, = I{N, = 0} toplanan ilk k kupon
arasinda i tiirii kupon olmama olayinin gostergesi olsun. Boylece, S = Y /_, X; olmak
lizere,

o= 0(S > 0).

olur.




Asagidaki cizelge, KBOY degiskelerini ve o,=1/55,i=1, ..., 10 oldugunda gesitli
k degerleri i¢cin O(N > k)’nin kaba benzetim tahmin edicisi I = I{N > k}’y1 vermek-

tedir.
k ON>k DIl D[r/S*]
50  0.54 0.25 0.026
100 0.18 0.15 0.00033
150  0.07 0.06 9% 1070
200 0.03 0.03 1.6 x 1077




« Ornek 10b

Yj, j=1,...,n,Jjbileseni calismadiginda 1’e, aksi durumda 0’a esit olsun, ve j bi-
leseninin ¢alismama olasilig1 p;= O YJ = 1} ile gosterilsin. Simdi, i=1, ..., mi¢in,

X, =]]v

JeC;

olsun. Yani, X,, C’deki tiim bilesenlerin ¢aligmama olayinin gostergesi olmaktadir.
S =), X;olsun dersek, o zaman dizgenin ¢alismama olasil1g

0 = 0{S > 0}

olur.




Asagidaki cizelge, D[R] = 6(1 — 6) kaba benzetim tahmin edicisi olmak
lizere, ¢esitli p degerleri i¢in 0 ve D[R] nin M/S* tahmin edicisinin degiskesine oranin
vermektedir.

p 0 D®R)/D(A/S*)
0.001 9.985x 1072  8.896 x 1010
0.01 9.851 x 10~ 8,958,905

0.1 0.00856 957.72
0.2 0.05792 62.59
0.3 0.16308 12.29

Boylece, kiigiik p icin, D[R] ~ 0 iken, D[MS*] kabaca 6? derecesinden yaklagiktir. O




Ornek 10c Bir Dizen igin Bekleme Y,i> 1, O, = O{Y, = j} olasilik kiitle
islevli bagimsiz ve ayni1 dagilimh kesikli rasgele degiskenlerin bir ardisimi olsun. Bu
rasgele degisken degerlerinin sabit bir ardigimi Z,, . . . , i, olsun ve

N=enk{i:i ZkaYi—j=ik—jsj=03 1,,k—1}

olarak tanimlansin.




10.2 Normallestirilmis Onem
Orneklemesi

Uyar Normallestirilmis 6nem Orneklemesini daha dnce gormiistiik. Gergekten de,
0 = B/[h(X)|X € AJ'nin tahmin edicisi Esitlik (9.14)’ii elde ederken kullanilan
teknige denktir. Esitlik (9.14)’teki tahmin edici g yogunlugundan & tane rasgele yoney
ornekler ve

YF X)X € A)F(X)/g(X:)
Y IX € A) F(X)/g(Xo)

tahminini kullanir. Eger A n-uzayin tiimii olacak bicimde alimirsa, o zaman I (X; € A) = 1
olur, problemde B f[h(X)] ‘nin tahminine doniisiir, ve yukaridaki tahmin edici normall-
lestirilmis 6érnekleme tahmin edicisi olur. O




« Ornek 10d

Bu zorlugu asmak igin, Y,i= I,...,rler (ni, 0) Ol¢iimoteli bagimsiz iki-sanl
rasgele degiskenler olsun. S, = Y ', ¥/'nin (n, 0) 6l¢iimételi iki-sanli olmasini kul-
lanarak, ) ", i; = migin,

J

(n ) o"(l — o)n—m
m

-, (’i‘f ) 01— 0y
l .

O(lei],---,Yr:irlSy:ﬂ’I):

oldugunu goriiriiz.




10.3 Latin Hiperkup
Ornekleme

U,, ..., U ler bagimsiz tekdiize (0, 1) rasgele degiskenler ve her hangi bir islev A
olmak tizere 0 = B[hW(U 1» - - - » U )I'nin hesaplanmasinda benzetimi kullanmak istedi-

gimiz varsayilsin. Yani,
1 pl 1
Blh(Uy, ..., U,)] = f f . / h(xi,...,x,)dxidxy---dx,
o Jo 0

degerini hesaplamak istiyoruz. Standart yaklasim, diyelim ki  tane, bagimsiz tekdiize (0, 1)
U, = (U1,1, Ul,z, ey Ul,js ey Ul,n)
(U2,1, U2,2, vy Uz,j, cuey UZ,n)

S
I

Ui = (Ui,la Ui,z; cvey Ui,j’ cery Ui,n)

Ur = (Ur,ly Ur,23 ceey Ur,ja seey Ur,n)

rasgele degiskenin n tane ardigik yoneyini liretmek, ve sonra bu yoneylerin her birinde
h degerini iiretip, benzetim tahmin edicisi olarak + > ;_, A(U;)’yi kullanmaktr.




